

Каждый советский школьник помнит один из самых волнительных и важных дней своего детства – день, когда ему повязали красный галстук и приняли в ряды пионеров.

Молодое поколение не застало эпоху пионерии и комсомольской идеологии, знает о ней только понаслышке, но беседа с теми, кто состоял в активе пионерского движения Правобережного района, многое может рассказать об общественном укладе и молодежи советского времени.

В селении Туталово, ныне Беллан, пионерская организация начала свою летопись 7 ноября 1924 года. Организатором ее была приехавшая из ЦК Комсомола девушка **Бася Сегаль**. 7 ноября она привезла первым ребятам из Правобережья красные галстуки. Скоро в отряде насчитывалось 150 человек.

Пионеры принимали активное участие в жизни села. Помогали комсомольцам распространять билеты на концерты. На вырученные деньги комсомолцы купили пионерам форму, горн, барабан. Свидетельство трудовых дел Туталовских пионеров – деревья, посаженные щолью аллеи на улице Кирова.

Пионерское движение пользовалось популярностью среди молодежи, доказательством этому является первый пионерский парад, который состоялся в ноябре 1928 года. Он был посвящен празднику октября. Лучшему пионерскому отряду были вручены знамя и портрет В.И.Ленина, сделанный из зерен кукурузы художником Агадатовым.

Районный Дом пионеров открылся в 1959 году. Вначале он располагался в двух небольших комнатах, затем в четырех в здании бывшей администрации гормоловзвода, которым руководил тогда Константин Ли.

Здание «Домика», которое расположилось по ул.Генерала Плиева, торжественно распахнуло свои двери в мае 1961 года.

Двухэтажное здание с оборудованными для различных кружков кабинетами и актовым залом в разные годы именовали по-разному. Но для его многочисленных воспитанников, которых за эти десятилетия было несколько поколений, он навсегда остался «Домиком». Его мозговым центром был пионерский штаб «Искра».

Со дня открытия много лет подряд Дом пионеров возглавляла Раиса Азаматовна Камболова, настоящая легенда пионерии Правобережного района. Ее ученики и коллеги передают добрую память о ней подрастающему поколению.

Из книги Героя Социалистического Труда Саламгери Алихановича Кокава «Селение Хумалаг»:

«Старшими пионервожатыми в разные годы были: Касполат Босаевич Кусаев, Елена Павловна Тувея, Гаврил Курманович Кокава, Биллахан Албекова, Владимир Гасимов, Ирина Харитоновна Дзгеба (в годы Великой Отечественной войны), Маруся Тугановна Цалоева, Земфира Харитоновна Цалоева, Сима Дзамблатовна Кокава, Светлана Антоновна Майрамукаева и др. Воспитанники хумалагской школы С.К. Дулаев и Ж.Н. Басаев возглавляли в 1934–1940 годы отряд пионерской работы Правобережного района республики.

Символика, принципы организации пионерского отряда, его практические меро-

БЫТЬ ВЕРНЫМ Родине, друзьям, быть первым в учебе и труде

ВЧЕРА В СТРАНЕ И РАЙОНЕ ОТМЕТИЛИ ДЕНЬ ПИОНЕРИИ



Для многих юных правобережцев Дом пионеров стал настоящей школой жизни, раскрыл их творческий потенциал и организаторские способности.

Удивительно, что атмосферу теплоты, доброты, уюта «Домика» пронес через все годы своего существования, принимая каждого нового непоседу в свои объятия.

Центр дополнительного образования детей Правобережного района и сейчас бережно хранит лучшие традиции пионерии и по праву считается ее правопреемником. Коллектив под руководством Алеи Гасиновой стремится в своей работе увлечь ребенка, помочь раскрыть его таланты, обрести уверенность в себе. Сама Алея Борисовна, как и большинство ее коллег, бывшая пионервожатая.

Слово «пионер» сейчас звучит уже не так часто, – говорит она.

– Активный интерес к этому движению в обществе был жив тогда, когда существовала система поэтапного роста: группы октябрят – пионерия – комсомол.

Пионерская жизнь в районе всегда кипела! Регулярно проводились слеты, посвященные той или иной юбилейной дате или очередному съезду партии. Трандиционные марши, линейки проходили каждый год 19 мая. Бывали и выездные слеты в селах района. Или туристические

ДЕНЬ В КАЛЕНДАРЕ

БЫТЬ ВЕРНЫМ Родине, друзьям,
быть первым в учебе и труде

ВЧЕРА В СТРАНЕ И РАЙОНЕ ОТМЕТИЛИ ДЕНЬ ПИОНЕРИИ

слеты в парке в микрорайоне БМК, когда пионеры жили в палатках. Удивительно, как изменилась жизнь: нам тогда никакая охрана не нужна была, родители спокойно отпускали детей – бояться было нечего.

К сожалению, за годы своей эксплуатации в «Домике» никогда не было капитального ремонта, актовый зал в конце концов признали аварийным и закрыли. Несмотря на это, Центр дополнительного образования детей не пристановил свою работу. Творческие кружки и объединения продолжают работать на базе других учебных учреждений. А коллектив образцового ансамбля «Саби» продолжил свои репетиции на базе Дворца культуры.

Благодаря реализации Генерального плана развития Белсельцентра в скором времени обзаведется новым зданием. А у его воспитанников появится еще больше возможностей для развития.

Ирина Круп (на снимке со своими пионерами), завуч

Зильгинской средней школы:

– Моя педагогическая деятельность стартовала в далеком 1984 году, когда мне едва исполнилось 18 лет. В Зильгинской школе начались мои трудовые будни с должностью старшей пионервожатой.

Приятия, царившие в нем дух коллективизма, соревнования сразу же покорили детей, и они дружно потянулись в пионеры. По документам 1928 года пионерская организация насчитывала 105 ребят и девочек...

Развитие пионерской организации в Хумалагской школе и сегодня направлено на вовлечение обучающихся 4-7 классов в добровольную социально-значимую деятельность.

В МБОУ СОШ имени Героя Социалистического Труда С.Кокава каждый год принимают обучающихся 4-х классов в ряды пионерской организации имени воина-интернационалиста Юрия Албекова. В школе стало традицией принимать в пионеры 15 февраля – в День памяти воинов-интернационалистов.

Всего в этой должности я проработала 27 лет. Дружина имени Героя Советского Союза Энвера Бимблатовича Аксарова считалась правофланговой. На протяжении всех этих лет. Моя воспитанники были активными участниками всех районных и республиканских мероприятий, занимали призовые места. Плодотворная работа велась по всем направлениям – нравственно-правовое, гражданское, художественно-эстетическое, но военно-патриотическое воспитание было приоритетным.

Сегодня на территории села находится четыре памятника односельчанам, погибшим в годы ВОВ. Бюст Э.Б.Аксарова, братская могила, где захоронены 67 солдат, по которой нами была проделана колос-сальная поисковая работа: мы искали фамилии, родственников, помогали в нахождении этих ребят.

Мое детство тоже прошло в пионерских лагерях, не было такого лета, чтобы я не отдыхала в лагере, бывало, три потока подряд. Уже тогда мне нравилась профессия педагога. Будучи в восьмом классе в 1982 году я сопровождала детей в Абхазию в город Сухуми, после чего республика отправила меня сопровождать 30 детей в этот лагерь. Целый месяц мы провели с отрядом «Осетия», где ребята достойно представили нашу республику.

По комсомольской путевке, за хорошую работу в 1987 году меня отправили в пионерский лагерь «Шахтер» во Владикавказ. В том лагере были дети со всей России, ребята ярко и красочно проводили дни, участвуя в разнообразных мероприятиях.

В 2007 году, став победителем республиканского конкурса дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в номинации «старшая вожатая», я вместе с Алеей Гасиновой отправилась в Санкт-Петербург на финал всероссийского конкурса. Достойно представила свою республику в конкурсе, заняла третье место, впечатление остались на всю жизнь. По итогам конкурса мне присвоили звание «почетный работник общего образования РФ».

С 2007 года являюсь ветераном педагогического труда, есть награды и медаль. На данный момент также являюсь завучем по учебно-воспитательному процессу.

Каждый год мы 15 февраля в нашей школе проводим день памяти Энвера Аксарова. И сегодня считаю своим долгом продолжать начатую работу по патриотическому воспитанию молодежи.



Старшая пионервожатая
З. Г. Азиева-Кокава с пионерами. 1969 г.